

Ду́ть Де́нша

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Газета издается с 1930 года

№ 40 (8731)

Суббота, 6 апреля 1991 г.

Цена 5 коп.

На Съезде народных депутатов РСФСР

ЕЛЬЦИН ПРОСИТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПОЛНОМОЧИЙ

Очередной день работы Съезда начался довольно спокойно. В который уже раз председательствующий Б. Н. Ельцин предположил, что день этот окажется последним и депутаты разведутся наконец по домам решать неотложные дела. И, правда, без особых дискуссий были приняты последние статьи постановления Съезда по докладу Председателя Верховного Совета РСФСР.

Однако не долго длилось умиротворение в Большом Кремлевском дворце. Сразу после того как депутаты проголосовали за постановление в целом, слово для политического заявления попросил глава российского парламента. Принятое постановление, сказал Б. Н. Ельцин, требует безотлагательных и решительных действий. Только в этом случае мы сможем повлиять на ту труднейшую обстановку, которая сложилась в России. Нарастает социальная напряженность в различных регионах РСФСР и страны в целом. Все это ставит под сомнение, заявил Б. Н. Ельцин, выполнимость только что принятых решений. Съезд, по его мнению, должен принять меры, которые были бы способны воспрепятствовать подобному развитию событий.

Как Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин обратился к Съезду с просьбой принять решение о перераспределении полномочий между высшими государственными органами РСФСР. О чем речь? Предлагаю поручить Верховному Совету, Президиуму Верховного Совета, а также его Председателю осуществить безотлагательные, в том числе чрезвычайные, меры для выведения общества из кризисной ситуации, защиты экономических

основ суверенитета РСФСР, обеспечения перехода к рыночной экономике, реорганизации и укрепления систем управления и правопорядка, предотвращения, приостановления и прекращения забастовок — и наделить эти органы всеми необходимыми полномочиями.

В числе предложенных мер право Верховного Совета издавать законы по вопросам, отнесенным к компетенции Съезда народных депутатов РСФСР (кроме принятия Конституции и избрания руководителей определенных государственных органов), с последующим внесением таких законов на утверждение Съезда. Председатель Верховного Совета должен получить право издавать обязательные для исполнения на территории РСФСР распоряжения.

Решения Верховного Совета, его Президиума и Председателя, предусматривающие введение мер чрезвычайного характера на отдельных территориях РСФСР, могут приниматься по согласованию с высшими органами государственной власти республик входящих в состав РСФСР, с Советами народных депутатов соответствующих территорий. Подчеркивалось, что все эти полномочия не могут быть использованы для роспуска законно избран-

ных органов государственной власти, для изменения национально-государственного устройства РСФСР.

Выступление главы парламента буквально взорвало зал. Первой к микрофону подошла С. П. Горячева. На этом Съезде, по ее словам, произошло саморазоблачение Б. Н. Ельцина как человека, который ради поста президента России идет на обман, фальсификацию и любую авантюру. Большинство выступивших поддержали обращение Б. Н. Ельцина. Но были и другие мнения.

Обстановка накалялась. Пришлось прерваться на три часа для консультаций по группам.

Вернувшись в зал, депутаты после острого и не очень организованного обсуждения постановили включить предложенный главой парламента вопрос в повестку дня отдельным пунктом. Заметим, что во втором варианте проекта постановления появился дополнительный пункт провести очередной Съезд 21 мая и определить срок выборов Президента РСФСР — 12 июня.

Проект постановления Съезда о перераспределении полномочий был поставлен на голосование и принят за основу 588 голосами против 292. Включив представителей политических блоков в редакционную комиссию для доработки этого проекта, Съезд продолжил рассмотрение вопроса о Федеративном договоре, об итогах референдума РСФСР и о Союзном договоре.

ЗЕМЛЮ—В СОБСТВЕННОСТЬ

ТЕПЕРЬ УЖЕ на практике в районе можно будет увидеть действие законов «О земельной реформе» и «О крестьянском хозяйстве». Скоро наши фермеры на правах хозяев начнут обрабатывать землю. Дело в том что в понедельник, первого апреля, в сельском Совете села Солдато-Александровского в присутствии общественности первым жителям села изъявившим желание завести крестьянские хозяйства, вручались документы, дающие право собственности на землю. Вручал их председатель исполкома Солдато-Александровского сельского Совета А. П. Оболонский

Он пожелал успешной работы на своей земле, что бы она приносила доход владельцу и пользу обществу. С напутственным словом выступил также председатель районного комитета по земельной реформе и земельным ресурсам Н. Н. Есаулко.

Итак, восемь глав крестьянских хозяйств имеют на руках решения райисполкома о праве собственности на землю. Ранее эти бывшие работники колхоза «Заря» и земельные наделы получили из сельхозугодий совхоза, участки орошаемые. Размеры их разные: самый маленький — 4,4 гектара, самый большой — 16,5 га. Исполнять эти земли х

вправе по своему усмотрению, исходя из экономической выгоды. Но большинство пока изъявило желание заниматься овощеводством и выращиванием зерновых культур.

В ближайшее время такие же документы о праве собственности на землю получат еще два человека: 40 гектаров пашни выделено решением райисполкома жителю хутора Колтуновского и три гектара пашбищ — жителю хутора Рог. И среди горожан есть желающие заниматься сельским хозяйством на пять лет в аренду 12 гектаров пашни в районе х. в Тихомировка берет ж. Зеленокумск. Решения уже готовы, на днях комиссией будут выделены названные участки в натуре.



Твои люди,

Зеленокумск

Павел Алексеевич Шерстобит 20 лет водит автомобиль. Столько же времени работает он в ТП «Советское». Приходится Павлу Алексеевичу возить разные грузы, работать на объектах и в хозяйствах района. Сейчас его «КамАЗ» можно увидеть на Солдато-Александровском карьере: оттуда Шерстобит перевозит инертные материалы.

Фото И. Савенко.

Сколько стоят билет и прическа?

С заседания президиума и исполкома райсовета

Нелегко было на этот раз прийти к общему согласию членам президиума и исполкома райсовета. Потребовалось более трех часов, чтобы выработать решения по новым тарифам на пассажирские перевозки и предельным коэффициентам на бытовые услуги населению.

СТРАСТИ разгорелись после докладов начальников: автотранспортного предприятия Ш. А. Ахмадова и производственного объединения бытового обслуживания населения Н. А. Андреевой. Наши местные парламентарии особенно обеспокоил тот факт, что Шамсули Алхазурович самолично и преждевременно повысил плату за проезд в городских и сельских автобусах. Сначала пришлось отменить незаконное решение, а потом уже обстоятельно разбираться в сложившейся ситуации и найти приемлемый вариант.

Ни для кого не секрет, что пассажирский транспорт у нас давно уже убыточный, а резкое повышение цен на автобусы различных марок, запасные части, ремонтные услуги и т. д. в условиях рыночной экономики вообще закрывает перспективы для развития отрасли. Нынешнее положение в автотранспортном предприятии сложное. Убытки пассажирской колонны перекрывались частью прибыли от работы грузового транспорта, но до бесконечности так продолжаться не может.

Участникам заседания пришлось рассмотреть различные варианты, чтобы не очень уж было накладно для нашего с вами ко-

шелька, и обеспечить нормальные условия для работы транспортников. После сообщения председателя райплана А. М. Тагиевой, проверявшей экономические расчеты специалистов АТП, о том что для покрытия всех убытков на городском и сельском пассажирском транспорте потребуется определить цену одной поездки в автобусе в 17,2 копейки, все сошлось во мнении, что делать этого нельзя.

Решено стоимость проезда в городском автобусе определить в 15 копеек, такой же ценой оплачивается и провоз одного места багажа.

Сохранены льготы для всех категорий граждан, пользовавшихся услугами пассажирского транспорта на внутригородских и междугородных маршрутах. Их около четырех тысяч человек.

Школьникам решено продавать проездные билеты по старой стоимости.

Штраф за безбилетный проезд установлен в пять рублей, за неоплаченный провоз багажа — 3 рубля.

Повышены коэффициенты к тарифам на транспортно-экспедиционные услуги от 1,5 до 2,5 раза.

Подобные решения приняты и нашими соседями — Буденновским и Георгиевским Советами.

Так же нелегко выработывалось решение о предельных коэффициентах на бытовые услуги населению. В этой отрасли накопилось проблем не меньше, чем у автотранспортников. Только за первый квартал текущего года убытки здесь составили 170 тысяч рублей.

После всестороннего обсуждения проблем решено утвердить коэффициенты и ценам на услуги бань первого-второго разряда и обычного типа, прачечных, химической чистки и крашения для населения в 1,5 раза.

Установлен предельный уровень рентабельности в 15 процентов на ремонт и обновление швейных, трикотажных изделий, обуви, услуги фотографий и парикмахерских по от-дельным прейскурантам.

Что это значит? Стоимость ремонта отдельных изделий может увеличиться в 1,5 — 2 раза, наиболее модной прически — в три.

На отдельные виды бытовых услуг администрации предприятия дано право устанавливать цены самостоятельно, исходя из конъюнктуры рынка (спроса и предложения), но уровень рентабельности от такого рода деятельности не должен превышать 30 процентов.

Несмотря на значительное повышение коэффициентов на бытовые услуги, районное производственное объединение не сможет свести к концу года концы с концами. Решено освободить его от уплаты налога за трудовые ресурсы за 1990 год в сумме 16,8 тысячи, выдать ему беспроцентную ссуду — 170 тысяч рублей за счет средств районного бюджета сроком до 1 декабря.

Новые тарифы (цены) на пассажирские перевозки, предельные коэффициенты на бытовые услуги вводятся с понедельника, 8 апреля 1991 года.

СТРОКИ ИСТОРИИ

● Решением крайисполкома от 8 апреля 1946 года Ново-Григорьевская межрайонная мастерская капитальных ремонтов была преобразована в Ново-Григорьевский ремонтный завод, задача которого состояла в обеспечении капитального ремонта двигателей тракторов, комбайнов и автомобилей.

● Основные фонды составляли 46 тысяч рублей, в том числе 20 единиц станочного оборудования.

● Первоначально работало 59 человек, причем 20 из них — инженерно-технические работники и служащие. Лишь один специалист имел высшее образование.

● В первый год выпущено продукции на 81,5 тысячи рублей, отремонтировано 59 двигателей тракторов СТЗ и 83 — «ГАЗ-НАТИ».

● 1950 год. Впервые освоен капитальный ремонт автомобилей.

● Отремонтировано 12 автомобилей «ГАЗ-АА» и 2 — «Форд-6».

● 1954 год. Освоен капитальный ремонт автомобилей «ГАЗ-51». Восстановлено около 100 этих машин.

● В последующие годы завод производит капитальный ремонт всех типов автомобилей марки «ГАЗ».

● В 1990 году произведено продукции на 14,2 млн. рублей, отремонтировано 500 автомобилей и 2600 двигателей. Изготовлено 1200 агрегатов технического обслуживания АТО-9994. Отлито 4000 тонн чугуна.

● Численность работников завода — около 900 человек.

● Средняя месячная зарплата 259 рублей.

ОНИ СТРОЯТ ДОМ



Немало времени прошло с тех пор, как был заложен фундамент нового многоквартирного жилого дома для труженников Зеленокумского авторемзавода. Строительству его велось хозяйством. С каникулами только трудностями

ни сталкивались строители, но все же пятиэтажка влилась в микрорайон. Сейчас в квартирах ведутся внутренние работы, а значит, и срок ввода дома не за горами: строители обещают во втором квартале текущего года.

С самого начала трудятся здесь бригады каменщиков-монтажников А. Г. Поливан и штукатуры-маляры Н. А. Недвижай, С. И. Барабаш, А. С. Полевая.

Фото И. Савенко.

Решаем проблемы досуга

МНОГОЛЮДНО В НАШЕМ КЛУБЕ

МНОГОЛЮДНО по вечерам в Доме культуры авторемзавода. Услугами его пользуется большинство жителей микрорайона. Для них постоянно работают видеосалон, спортивный зал, библиотека, детские кружки: кукольный, танцевальный. Регулярно проводятся танцевальные вечера для молодежи.

В Доме культуры есть и детский духовой оркестр, в котором ребята получают навыки нотной грамоты, осваивают му-

зыкальные инструменты. Многие из воспитанников оркестра закончили культпросветучилище и сейчас работают в городском духовом оркестре.

В спортивном зале охотно собираются любители мини-футбола, волейбола, баскетбола. Заводские спортивные команды часто принимают участие в районных и краевых зональных соревнованиях. Неоднократно наши коллективы занимали призовые места. В этом прежде всего заслуга передовиков производства и активных спортсменов П. Горло, В. Пфенинга, А. Сушко, А. Мишаева, Ю. Самохина и многих других.

Заводские спортсмены отличаются не только в тех видах спорта, где необходимы сила, сноровка, ловкость. Например, наша шахматная команда не раз становилась призером районных соревнований.

Многие заводчане после окончания рабочего

дня спешат на репетиции в клуб любителей песни. Постоянными членами клуба стали М. А. Олейникова, Л. Г. Хижняк, В. Каплунова. Активный участник всех праздников — вокально-инструментальный ансамбль под руководством А. Наконечного. Недавно ансамбль принимал участие в краевом смотре художественной самодеятельности работников АПК, на котором жюри отметило его в числе лучших коллективов.

Небольшой штат Дома культуры часто проводит заводские «огоньки», концерты. Ищем мы и новые формы работы. Есть, конечно, у нас и свои трудности, например, с подбором работников, привлечением новых участников в художественную самодеятельность, приобщением молодежи завода к спорту. Но все проблемы стараемся решить.

В. ШАРОВ, директор ДК АРЗ.

В. К. ШАМРАЙ:

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

«МЫ НАЧИНАЛИ ПЕРВЫМИ»

В КАНУН 45-летия авторемонтного завода наш корреспондент беседует со старейшим работником этого предприятия В. К. ШАМРАЕМ.

— Василий Кузьмич, ваш трудовой стаж 39 лет, и все время вы работали на одном предприятии. Понятно, что о заводе вы можете рассказать все. Знаете, чем занимались здесь с самого первого дня до сегодняшнего времени, что выпускали, какие марки, виды продукции. Выполнение плана и производительность труда нас сейчас не интересуют. Расскажите о себе, о ваших взаимоотношениях с заводом, расскажите, наконец, о том, что значит для вас завод.

— Сам я родом из Донбасса. Там жил, учился. Кстати, жил я в семи километрах от шахты, где работал Стаханов. Нынешнему поколению это имя знакомо только по учебнику, а я не раз видел Алешку Стаханова. Но это так, к слову... После окончания школы меня сразу забрали в армию, затем война началась. Воевал, имею награды, ранение. А в освобождении Севастополя участвовал со своими будущими товарищами по заводу В. С. Радочинским, И. Ф. Ржевским, Г. А. Халимоновым, Б. В. Бикеевым. Получилось так, что я с ними и воевал, и дружил.

После демобилизации, а это было в 1946 году, как раз в то время, когда был образован авторемзавод (кстати, не замечаете, что слишком много совпадает и однополчане, и демобилизация. Может, завод ждал меня?), я учился в Азово-Черноморском сельскохозяйственном институте. После его окончания был распределен в Ставрополь, а оттуда — в Зеленокумск, на авторемзавод.

— Мы водили технику к тому времени, когда завод дождался вас, и теперь он принадлежит вам и вы принадлежали ему. Итак...

— Начал я работать контрольным мастером в ремонтно-моторном цехе. Получал в ту пору за все три часа 780 рублей старшей должности. Любопытнее, сколько это. Вот

такая у мастера тогда зарплата была. А уже через два месяца меня назначили начальником цеха по изготовлению приспособлений для ремонта почвообрабатывающих машин. Впрочем, цех — это громко сказа-



но. Работали зачастую под открытым небом или под хлипкими навесами. Если бы смогли видеть те, кто жалуется, что тяжелы условия на заводе, как и в каких условиях мы работали! Здесь же сначала ничего не было!

— Как, абсолютно ничего?

— Конечно, ничего. На месте нынешнего поселка расстилось чистое поле, посередине которого стояло несколько цехов, в которых мы и ремонтировали первые моторы. Магазина не было, а клубом в центре города ведали. В окрестностях стояло только одно кирпичное здание, в котором жили специалисты завода, и я в том числе. В выходной день, бывало, выйдешь, сходишь на завод, со стороны покурить — в то время единственная живая душа на всю округу. Вот в таких условиях мы работали, считайте, что на одном энтузиазме ремонтировали первые наши машины «ГАЗ-ММ» и «ЗИС-5».

Конечно, все эти сложности и неудобства были временными. Завод раз-

ширялся, строились цехи, помещения, обустривался и жилой поселок. К тому времени я уже стал главным инженером. Правда, на этой должности проработал лет шесть — семь, по-моему. Затем стал начальником техотдела. В этом качестве трудился почти до пенсии. Когда трудно стало руководить, перешел на должность рядового технолога. Я девять лет уже на пенсии, и все это время был простым технологом.

— За 45 лет авторемзавод выпустил множество видов самой различной продукции. А какие изделия вам больше всего запомнились?

— Естественно, больше всего мне запомнились те первые автомобили, что вышли из наших цехов после капитального ремонта. Это были 12 машин «ГАЗ-АА» и две — «Форд-6». Запомнился и 1954 год. Тогда мы только-только освоили ремонт автомобилей «ГАЗ-51». На память приходят и курьезные случаи, хотя, если начистоту говорить, в них мало смешного.

Когда наша страна начала интенсивно выращивать горох, мы срочно перепрофилировали часть мощностей завода на производство механизмов для уборки гороха. Я не помню, до и я и после анжостажа с кукурузой это было, только впоследствии стали делать машины для снятия пера с тушек птиц. Надо было срочно догнать Америку по производству мяса. Да, если вспомнить, то многое может всплыть... Впрочем, я не жалею, что всю жизнь проработал здесь, мы сроднились, и без этого предприятия я не знаю, где бы жила.

— А когда вы думаете окончательно уйти на пенсию, отдохнуть 40-летней работы?

— Какого-то определенного срока у меня нет. Я останусь на заводе до тех пор, пока буду необходим. Когда только почувствую, что не нужен и мешаю своей старостью, сразу уйду. До обеда не доработаю, уйду. А пока буду трудиться.

Интервью вел Н. ВЕРЬТИС.

На первом плане — качество

ПРОИЗВОДСТВО И НАЯ деятельность авторемонтного завода в основном ориентирована на выпуск и ремонт машин и механизмов, необходимых нашим колхозам и совхозам. Завод старается идти в ногу со временем, применяя в работе много нового и прогрессивного.

Недавно освоена резка металлургических листов

большой толщины с помощью плазменных горелок. Такой способ позволяет, кроме, конечно, экономии материала и энергоресурсов, улучшить качество швов и срезов. Внедрены также сварочные полуавтоматы для сварки деталей в среде углекислого газа, различных инертных газов. Качество сварки при таком методе улучшается

несколько раз. Некоторые технические новинки введены на заводе одним из первых в крае. Например, применение дробеструйных установок. Это автоматы, которые дробью обстреливают детали машин, различные изделия. Делается это для более качественной сварки, покраски изделий. Начальник техотдела

СТРАНИЦА
ВЫХОДНОГО
ДНЯ



ДЛЯ ВСЕХ И ДЛЯ КАЖДОГО

О ПРАЗДНИКЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Завтра Пасха. Это большой праздник для людей верующих. Но Пасха является и одним из немногих религиозных праздников, который так или иначе привлекает очень многих людей. Проявляется это прежде всего в посещениях кладбища, куда направляются, чтобы поминуть умерших родственников и близких, в большинстве своем не связывая это с чисто религиозными традициями. В то же время далеко не все знают об истоках, о значении самого праздника. Более того, верующие люди говорят, что Пасха вовсе не поминальный день и посещение кладбища не обязательно, для этого существует другой день. Думаем, небезынтересно будет узнать, как празднует Пасху Православная церковь.

Почти две тысячи лет назад в этот день рано поутру воскрес Иисус Христос. Для людей верующих данное событие — истинное, для неверующих — красивая легенда. Распяли его в четверг — в день нудейской Пасхи, в воскресенье же апостолы и жены-мироносицы воз-

вестили о воскрешении. С этого момента каждый год и отмечается праздник — свидетельство о воскресении Христа.

У праздника свой ритуал, свои традиции. Предшествует ему пост как бы ожидание, подготовка к великому событию. А уже в день Пасхи наступает праздник не только духу, но и телу: после освящения еды святой водой с молитвой можно ее вкушать с благодарностью.

Также много веков существует традиция красить и дарить яйца. Начало ее положено святой Марией Магда-

диной, которая со словами «Христос воскрес!» поднесла красное яйцо римскому императору Тиберию. С тех пор красное яйцо и служит символом воскресения Иисуса Христа.

Праздничный ритуал начинается с крестного хода с хоругвями, свечами, песнопениями. Затем идет Пасхальная заутреня, где оглашается традиционное приветствие, радость великая. И, наконец, божественная литургия, где читается святое Евангелие.

Вот так празднуют Пасху люди верующие.

Поэтому мы и попросили немного рассказать о празднике настоятеля Казанского храма в Зеленодумске Германа Сергеевича ЛИМАНОВА:

В ОРОБЬИ, как и люди, бывают разные. Много пернатого посмотрим: стройный, подтянутый, перышко к перышку прилегает — шеголь, да и только. И ведет себя соответственно внешнему виду: зря не суетится, попусту рта не раскрывает и, можно сказать, корректен с «дамами» — не отнимает у них лакомый кусочек. Словом, поистине джентльменское поведение.

А вот другой его собрат — прямая противоположность первому. Вроде и перья те же, и цвет их типичен. Но, как говорится, тот Федот, да не тот — весь взъерошенный, растрепанный. Прыгает с ветки на ветку, громче всех «выступает», а уж если заметит у кого-то из стайки корочку хлеба, — тут как тут. Подлетит — и из-под носа зазевавшегося счастливица унесет находку. К тому же бабика первый. Всегда шумит, скандалит, а то из-за найденной крошки и драку затеет.

В нашем дворе жил такой же. Из стайки воробьев он отличался не только ершистым характером, но



еще и тем, что через одно его крыло проходила широкая белая полоса. Хотя белой она была редко. А все из-за страсти к купанию и неудачно выбранного «бассейна». Через его лужу частенько проходили автомашины, смещивал колесами воду с грязью. Ясно, что после такой бани у непоседы перья, и без того торчащие в разные стороны, намокнув и испачкавшись, начинали торчать еще больше.

Без улыбки нельзя было смотреть на него — вылитый ежик, только маленький. Очищаться и прихорашиваться «чистюле» было некогда: раздоры и разборки занимал

△ Природа и мы

ЕРШИСТЫЙ ХАРАКТЕР

все свободное от купания время. Вероятно, в своей стайке такой бабика был не один, потому как шум и щебетание доносились из куста сирени целыми днями.

Да вот беда. Заметила я, что к этому кусту повадился на охоту за воробьями молодой ястреб. Где он жил и откуда прилетал, было непонятно: кругом дома, шум машины, вроде бы не самое подходящее место для лесного хищника. Но тем не менее это так. Появлялся он всегда неожиданно, стремительным броском выхватывал из воробьиной кучи зазевавшегося драчуна, но улетать не спешил. Садился на торчащий рядом

обрубок дерева и окидывал все горделивым взором: дескать, вот так-то драться и шуметь. А в цепких когтях — трепыхающаяся жертва.

В один из дней добычей ястреба стал и наш Ежик (так я называла ершистого воробья). Это стало понятно по притихшему как-то сразу кустарнику сирени. Да и в луже его больше не видно.

Непривычно тихо стало вокруг. Насалось бы, ну и хорошо, хоть отдохнуть можно спокойно, но... че приходит что-то спокойствие. Не хватает душе чего-то. Вроде как отняли у тебя нечто привычное и милое сердцу.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

ДНИ МАГНИТНЫХ БУРЬ В АПРЕЛЕ

Уважаемые читатели! Это 17, 18, 23 и 28. Сообщаем вам дни магнитных бурь в апреле. Постарайтесь в эти дни не подвергать свой организм большому напряжению, последите за здоровьем.



△ Понаблюдаем за детьми

СКАЗКА НА НОВЫЙ ЛАД

ОХ, уж эти маленькие сказочники. В какие только современные ситуации не вовлекают они древних, как мир, героев этих произведений.

Вот и мой трехгодовалый внук Ярослав не отстает от сверстников в своих выдумках. Нравится ему сказка про репку.

в дотошностью старался запомнить очередность помощников деда в сборе урожая. А тут как-то сидит и сам мне ее рассказывает, но почему-то на новый лад.

— Посадил дед репку. Выросла репка большая, как наш папа. Стал дед репку тащить, а она никак не хочет вылезать. Сел дед и плачет.

— Зачем же он плакал, позвал бы бабу, — подсказываю я.

Внучек в ответ:

— Бабушка в магазин пошла, дома хлеба нет.

— Ну внучку бы пошла, — А внучка в школу ушла.

— Тогда Жучку, Собачку с мышкой гулять ушли, — опередил меня Ярослав, предвидя дальнейшее мое перечисление.

— Но у деда еще мышка была в помощниках. Мышка-то дома осталась?

Малыш пожал плечами и развел руками: — Не знаю. Наверное, спать пошла, — подумал и добавил, — маленькая еще.

Т. ЗУБКОВА.

△ Человек родился!



Фото И. Савенко.

ПЕТРУШКА — СОПЕРНИК ЛИМОНА

Ваше приусадебное хозяйство

НАВЕРНОЕ, не все знают, что в числе самых богатых витамином С растений, помимо стручкового перца, числится и петрушка. Листья ее содержат аскорбиновой кислоты столько же, сколько и лимон, а случается (это зависит от сорта и условий выращивания), и в два-три раза больше. Петрушка богата к тому же каротином и эфирными маслами.

Эти качества находят широкое применение в народной медицине. Петрушка популярна как сильное мочегонное средство при мочекаменной болезни, при инфекционных заболеваниях, болезнях печени. Правда, ее больше используют, как пищевое растение. Корнеплоды и листья употребляют в качестве приправы к супам и вторым блюдам при консервировании.

Интересно то, что пет-

рушка — одно из древних овощных растений, была широко распространена в Древней Греции, где использовалась вначале для культовых обрядов, а потом и как пищевое растение.

Коротко о выращивании петрушки. Это двухлетнее холодостойкое растение. Оно способно переносить морозы при укрытии грядок снегом или соломой. Всходы петрушки выдерживают заморозки до 9 градусов мороза. Сеют петрушку в апреле либо ранней весной, предварительно замачивая семена перед весенним севом в теплой воде на четыре-пять дней. Воду ежедневно меняют. Норма высева — 1 грамм на 1 кв. метр. Глубина заделки семян 2 см. Посев двухстрочный. Расстояние между рядами — 25 см, а между лентами — 5 см.